

Миссіонерская бесѣда въ залѣ Астрах. Епархіальной Библіотеки.

24 ноября 1896 года въ залѣ Епарх. Библиот. воспитанникомъ семинаріи Г. Сенюткинымъ, священниками Никольской церкви Т. Березинымъ и единовѣрческой церкви Е. Оетисовымъ была проведена бесѣда *объ „единствѣ Церкви“* — въ присутствіи выпускныхъ учениковъ семинаріи во главѣ съ преподавателемъ раскола.

Г. Сенюткинымъ было сказано вкратцѣ слѣдующее:

По символу вѣры православной Церкви мы вѣруемъ: „*во едину Церковь*“. Православная Христова Церковь называется единою, потому что Господь Иисусъ Христосъ основалъ на землѣ только одну Церковь, и хотя Церковь Христова состоитъ изъ безчисленнаго множества членовъ и изъ многихъ частныхъ церквей, но въ существѣ своемъ она представляетъ изъ себя одно нераздѣльное цѣлое.

По ученію Христову между христіанами должна царствовать взаимная любовь, христіане должны содѣйствовать и помогать другъ другу въ достиженіи вѣчнаго спасенія; отсюда всѣ христіане должны составлять одно общество, единую Церковь Христову.

Церковь Христова едина и потому, что имѣетъ одно основаніе, одну главу Иисуса Христа, который невидимо всегда присутствуетъ въ церкви и, поручивъ видимое правленіе Церкви пастырямъ, Самъ невидимо держитъ кормило правленія въ Своихъ рукахъ. Что Иисусъ Христосъ, основавъ Церковь, не предоставилъ самой себѣ, а Самъ и теперь пребываетъ въ Церкви и невидимо управляетъ, это мы видимъ изъ ясныхъ мѣстъ Свящ. Писанія. Самъ Иисусъ Христосъ, передавая Божественную власть Апостоламъ; а въ лицѣ ихъ и ихъ преемникамъ, обѣщался пребывать въ Церкви „въ вся дни до скончанія вѣка“. (Мате. 28, 20). Если Господь Иисусъ Христосъ невидимо и теперь пребываетъ въ Церкви, то Онъ, конечно, невидимо и управляетъ ею, какъ Высшій Пастыреначальникъ, какъ Верховная Глава Церкви. И дѣйствительно, во многихъ мѣстахъ Свящ. Писанія Иисусъ Христосъ называется Главою Церкви, а Церковь Его тѣломъ. Такъ Ап. Павелъ въ посланіи къ Ефесеямъ говоритъ: „(Богъ) того даде главу выше всѣхъ церквей, яко есть тѣло Его“. Христосъ есть глава Церкви и Той есть Спаситель тѣла. (Ефес. 1, 22 — 23; 5, 25); о томъ же свидѣтельствуютъ и св. Отцы. Такъ, Св. Василій говоритъ: „въ церкви содержится и сочеловаетъ каждый членъ въ единомыслии съ другими единая и истинно-единственная глава, которая есть Христосъ. Св. Григорій Богословъ говоритъ: „Одинъ Христосъ — одна глава Церкви“.

Если мы обратимся къ уважаемымъ раскольниками старопечатнымъ книгамъ, то и тамъ найдемъ свидѣтельство о томъ, что истинная Церковь Христова должна быть одна, и что только въ общеніи съ единою Церковію возможно достигнуть спасенія. Такъ, въ книгѣ „о вѣрѣ“ на листѣ 216 читаемъ: „нужно знать едину Церковь и кто при ней не пребудеть живота вѣчнаго не наследуетъ“. Вотъ какое великое значеніе для нашего спасенія имѣетъ общеніе наше съ единою Православною Церковью. Могутъ спросить: какъ согласить единство Церкви съ самостоятельностью частныхъ церквей, напр. Константинопольской и Русской? Церковь имѣетъ свою цѣль возродить людей и воспитывать ихъ къ вѣчному животу; слѣдовательно, если частная церковь имѣетъ всѣ средства къ достиженію этой цѣли, то она принадлежитъ въ единой церкви, какъ ея членъ. Посмотримъ же, что необходимо для спасенія людей, т. е. для того, чтобы церкви быть единой истинной? Иисусъ Христосъ училъ: „се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе единого истинного Бога и Егоче послалъ еси Иисуса Христа“; а посылая Апостоловъ на проповѣдь, повелѣлъ имъ: „Научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа“. Слѣдовательно, для единства Церкви необходима вѣра въ Св. Троицу и единство въ исповѣданіи вѣры съ ея таинствами. Поэтому всѣ частныя церкви, если онѣ содержатъ неповрежденное православное ученіе, то онѣ составляютъ единую Вселенскую Церковь.

Остступники же отъ вѣры—еретики, извращающіе вѣру, отлучаются отъ церкви по слову Апостола: „еретика человека по первомъ и второмъ наказаніи отрицайся“. (Тим. 3, 11). Напротивъ, Свящ. Писаніе нигдѣ не простираетъ единства, необходимаго для церкви, на обряды и случайныя принадлежности устройства церковнаго. Подтверженіе этого мы находимъ въ опредѣленіи Апостольскаго Собора объ освобожденіи Христіанъ изъ язычниковъ отъ обрѣзанія.

Обряды, по вѣшнему составу, переменяются по требованію обстоятельствъ и при своей разности могутъ выражать одинъ духъ вѣры. Когда же съ упорствомъ защищая любимый обрядъ гордо защищаютъ неисполняющихъ его и поносятъ самую власть, тогда оскорбляютъ любовь, тогда оскорбляютъ духъ христіанства и отпадаютъ отъ церкви въ расколъ.

Такимъ образомъ частныя церкви не перестаютъ быть частями единой церкви Христовой, когда имѣютъ одну вѣру, одни таинства, одинъ духъ кроткой любви, хотя бы обрядами и различались одна отъ другой. Старообрядцы, самовольно отдѣляющіеся отъ церкви изъ за любимыхъ ими обрядовъ, вносящіе въ церковь раздоръ своими дерзкими нареканіями на Православную Церковь, не принадлежатъ къ единой церкви и не могутъ принадлежать къ ней до тѣхъ поръ, пока не выразятъ послушаніе ей.

Приглашаемъ старообрядцевъ, пусть они возражаютъ, если что имѣютъ противъ изложеннаго ученія и докажутъ намъ, что они составляютъ изъ

себя едину Церковь, а если не докажутъ, что они составляютъ изъ себя единую церковь, то значить у нихъ и нѣтъ истинной церкви и они не могутъ спастись, потому что невозможно спасеніе внѣ церкви. (Молчаніе). Выступившій затѣмъ на кафедрѣ свещ. Никольской церкви Т. Березинъ въ пространной рѣчи показалъ, что у „старообрядцевъ“ нѣтъ одного изъ существенныхъ признаковъ членовъ единой церкви — Христіанской любви. Единство церкви, сказалъ онъ, между прочимъ, выражается еще въ томъ, что члены ея содержатъ ученіе, внушающее имъ любовь къ людямъ и стремятся исполнять это ученіе. По связи вѣры съ нравственною жизнью человѣка вообще, мертвое, фарисейское направленіе вѣры въ раскольникахъ, естественно, не могло осгаться безъ пагубнаго вліянія на ихъ враждебное чувство любви, въ которой сосредоточивается вся нравственная жизнь человѣка. Самое сильное побужденіе для христіанина любить ближняго заключается въ томъ догматѣ вѣры, что ближній нашъ носитъ на себѣ образъ Божій, возстановленный въ немъ Сыномъ Божиимъ и освященный наитіемъ Святаго Духа. Можетъ ли чувствовать въ себѣ это фарисей отступникъ, полагая „образъ Божій въ бородѣ, а подобіе въ усахъ“? И дѣйствительно, въ нравственномъ ученіи и въ самой нравственности у отступниковъ царствуетъ та же фарисейская холодность и искаженіе не только христіанскихъ, но даже естественныхъ правилъ и чувствъ человеческой любви. Они не заботятся о духовномъ усовершенствованіи, но какъ фарисеи, поставляютъ свою праведность въ одномъ наружномъ исполненіи правилъ обрядоваго закона. Для всѣхъ отступниковъ православные, а особенно правительство, представляются враждебными къ нимъ, нечистыми, еретиками, чадами діавола. Многие изъ раскольниковъ не могутъ равнодушно пройти мимо православнаго, посмотрѣть на него прямыми глазами и не считаютъ за грѣхъ солгать предъ нимъ и сдѣлать самое величайшее зло. Отступники отъ православной Церкви, по своей неразумной ревности, чрезвычайно сурово смотрятъ вообще на иновѣрныхъ и на иномыслящихъ. Всякій иновѣрный, будь онъ человѣкъ самыхъ честныхъ правилъ, если не держится раскола, по мнѣнію ихъ хуже собаки, а православный, или по ихъ словамъ „Никонианинъ“ имъ ненавистнѣе самого иновѣрнаго. Съ православными, какъ будто съ еретиками, отступники избѣгаютъ всякаго общенія въ молитвѣ, пищѣ, питіи, обществѣ. Многие боятся даже принять православнаго въ домъ свой, потому что одно присутствіе его здѣсь почитаютъ за оскверненіе; если же и примутъ, то не дадутъ ему помолиться предъ св. иконами, опять боясь ихъ оскверненія, не дадутъ ему чѣсть изъ одной съ собою посуды, но изъ посуды нарочно для него приготовленной, которая назыв. у нихъ „поганю“, а проводивши нежеланнаго гостя, вычистятъ то мѣсто, которое онъ будто бы осквернилъ своимъ сидѣніемъ. Но этотъ суровый взглядъ на православнаго переносится отступникомъ въ большей или меньшей степени и на всякаго раскольника, не согласнаго съ нимъ въ чемъ нибудь относительно

вѣры или обряда. Кто не согласенъ съ нимъ, тотъ въ здѣшней жизни, по его мнѣнiю, существо поганое, достойное всякаго презрѣнiя, а въ будущей погибнетъ безвозвратно; съ нимъ не должно имѣть мира и общенiя. Вотъ почему отступникъ отдѣляется и отъ своего собрата, не согласнаго съ нимъ въ чемъ нибудь, и чуждается его такъ же какъ и православнаго, какъ еретика, и не ѣсть, не пьетъ, не молится вмѣстѣ съ нимъ и вотъ почему раскольники раздѣлились на множество враждебныхъ сектъ. Это ли единая церковь? Весѣду закончилиъ свящ. Е. Оетисовъ: — имѣуемые старообрядцы, говорилъ онъ, не рѣдко указываютъ намъ православнымъ, что будто и наша православная Греко-Россiйская церковь не имѣетъ единства; — «и у васъ, говорятъ они, не одна церковь, а двѣ: церковь Великороссiйская и церковь единовѣрческая» и такимъ образомъ, по незнанiю или по лукавству старообрядцы отдѣляютъ единовѣрческую церковь отъ единенiя съ православною церковiю. — Единовѣрческая церковь находится подъ управленiемъ Св. Синода и мѣстныхъ преосвященныхъ епископовъ точно такъ же, какъ прочiе православные храмы, слѣдовательно составляютъ одно общество, одну церковь, соединены какъ бы въ одно тѣло подъ единою главою — епископомъ. Священники единовѣрческихъ церквей рукополагаются не какими-либо другими епископами, но епископами православными и согласно 39 правилу св. Апостолъ съ благословенiя священнодѣйствуютъ; храмы единовѣрческiе освящаются тѣми же православными епископами; слѣдовательно въ единовѣрческихъ храмахъ и единовѣрческими священниками благодатные Дары Св. Духа, насъ освящающiе, одинаково преподаются вѣрующимъ, какъ и во всѣхъ прочихъ православныхъ храмахъ православными священниками. Единовѣрческiе священники участвуютъ при богослуженiи въ православныхъ храмахъ совместно съ епископомъ и православными священниками; и на оборотъ: — православный епископъ и священники служатъ въ единовѣрческихъ храмахъ, какъ это было у насъ въ Астрахани въ прошломъ году 11 мая при началѣ работъ по сооруженiю единовѣрческаго храма и 1 октября при закладкѣ онаго. Все это доказываетъ, что такъ называемая единовѣрческая церковь не составляетъ отдѣльное общество, но единое со всѣми православными христіанами, или, иначе сказать, составляютъ едину св. соборную и Апостольскую Церковь.

Свящ. Т. Березинъ.

Церковное и школьное строительство въ районѣ Сибирской желѣзной дороги за 1894—1896 г. *)

Въ Сибири, при разбросанности селенiй, зачастую отстоящихъ на многiи версты одно отъ другого, и при крайней рѣдкости церквей, приходы растя-

*) Печатается въ извлеченiи изъ брошюры подъ такимъ же заглавiемъ вслѣдствiе предложенiя Канцелярiи Комитета Министровъ